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ВСТУП 
В умовах світової глобалізації ринок страхових 

послуг стає все більш привабливим та соціально 
важливим відносно забезпечення населення покрит-
тям збитків у разі непередбачуваних обставин, нещас-
них випадків, хвороби тощо. Особливо актуальним є 
автотранспортне страхування від дорожньо-транс-
портних пригод на дорозі, у тому числі за межами 
країни. Для таких випадків у всьому світі активно 
застосовується програма «Зелена картка», яка за 
своєю сутністю є заміною страхуванню цивільно-пра-
вової відповідальності за кордоном. Тому, виникає 
необхідність дослідження питання розвитку ринку 
автотранспортного страхування за системою «Зелена 
картка» в Україні. 

У науковій літературі система «Зелена картка» 
розглядається вітчизняними науковцями: О.Д. Вовча-
ком, О.М. Кисельовою, А.А. Свириденко, І.А. Семен-
чуком, Н.В. Могильною. Разом із тим питання роз-
витку системи автотранспортного страхування 
«Зелена картка» в роботах вітчизняних науковців за-
лишаються недостатньо вивченими та вимагають 
подальшого дослідження. 

МЕТОЮ СТАТТІ є з’ясування особливостей 
функціонування та аналіз основних показників 
розвитку системи автотранспортного страхування 
«Зелена картка» в України. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
У зв’язку з активним пожвавленням автомобіль-

ного руху у світі актуальним стало питання страхо-
вого захисту при дорожньо-транспортних пригодах, 
учасниками яких є нерезиденти країни, в якій 
трапився такий страховий випадок. Для забезпечення 

покриття збитків була створена система міжнарод-
ного страхування «Зелена картка». 

«Зелена картка» – це поліс єдиної форми обов’яз-
кового страхування цивільно-правової відповідаль-
ності власників транспортних засобів, який застосо-
вується в країнах-членах даної міжнародної системи, 
без якого особа не має права перебувати за кермом 
автомобіля в межах країн-учасниць системи «Зелена 
картка» [2]. 

Ця система була заснована у післявоєнні роки 
страховиками країн ЄС. На сьогоднішній день в біль-
шості європейських країн така система страхування є 
обов’язковою, до їх переліку приєдналася і Україні в 
червні 1997 р. Важливу роль відіграло наділення 
МТСБУ правами здійснення власної діяльності на 
міжнародному рівні за чинним законодавством [2]. 

Впровадження системи «Зелена картка» в дію 
проводиться на основних принципах, зазначених у 
Першій директиві ЄС стосовно автотранспортного 
страхування. До цих принципів належать [2]: 

1) кожний транспортний засіб, який перебуває в 
межах будь-якої країни Співтовариства, підлягає 
обов’язковому страхуванню цивільно-правової відпо-
відальності згідно вимог чинного законодавства цієї 
країни; 

2) бюро автостраховиків країни, в якій трапи-
лась дорожньо-транспортна пригода за участі транс-
портного засобу, який зареєстрований в іншій країни, 
виступає гарантом виплати страхового відшкоду-
вання; 

3) якщо бюро автостраховиків країни, в якій 
відбулась така ДТП, понесло витрати з компенсації 
завданих збитків, то їх має відшкодувати бюро 
автостраховиків країни-резидента. 
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Страховик також має право вимагати від транс-
портного засобу винуватця ДТП грошової компен-
сації у таких випадках: 

 керування транспортним засобом у стані 
алкогольного чи наркотичного сп’яніння; 

 відсутність в особи офіційно зареєстрованого 
права на керування транспортним засобом відпо-
відної категорії; 

 навмисне заподіяння шкоди постраждалому 
транспортному засобу чи його керувальнику; 

 подання помилкових даних, згідно яких була 
завищена сума страхової виплати; 

 у випадку, коли винуватець залишив місце 
ДТП та порушив вставлені законодавством правила. 

На початок 2016 р. у складі моторно-транспорт-
ного страхового бюро України налічувалось 166 
страхових компаній, які безпосередньо надавали 
послуги з автотранспортного страхування, 15 з них 
мають право на оформлення «Зеленої картки».  

Умови надання такої страхової послуги, конфігу-
рація полісу «Зелена картка» та тарифні ставки за 
цим договором є уніфікованими і єдиними для всіх 
страхових компаній держави. 

Динаміка кількості укладених договорів за систе-
мою «Зелена картка» в Україні протягом останніх 
років представлена на рис. 1. 

 
Рис. 1. Суми нарахованих страхових премій та кількість укладених договорів «Зелена картка» в 

Україні за 2013-2016 рр. [5] 

З рис. 1 бачимо, що кількість укладених договорів 
«Зелена картка», які набули чинності згідно діючого 
законодавства, протягом досліджуваного періоду 
зменшилась на 1,65 %, при цьому найбільше значення 
було зафіксовано у 2015 р. на рівні 767 тисяч таких 
договорів.  

Але незважаючи на це, суми нарахованих 
страхових премій за цим видом страхування протягом 
2014-2016 рр. збільшились на 202,71 % (рис. 1). Це 
пов’язано зі зростанням вартості полісів «Зелена 
картка». Також такий приріст відбувається за рахунок 
стрімкого та триваючого росту частки договорів 
міжнародного страхування з дією на території «Уся 
Європа» в загальній кількості укладених договорів 
страхування за системою «Зелена картка».  

Вартість полісу «Зелена Картка» значно переви-
щує вартість договору ОСЦПВ. Такий рівень ціни 
міжнародного договору «Зелена картка» без посеред-

ньо пов’язаний з високими лімітами страхового від-
шкодування в країнах ЄС, які суттєво перевищують 
відповідно ліміти в Україні. У деяких країнах, зокре-
ма: Люксембург, Ізраїль, Великобританія, Норвегія, 
ліміт на страхове відшкодування відсутній. Тобто у 
випадку, якщо суд прийме рішення про довічне 
утримання родини потерпілого у ДТП, то страхова 
компанія зобов’язана його оплатити.  

Зокрема ціна полісу залежить від території дії 
договору – «Уся Європа» або «Східна Європа» та 
категорії транспортного засобу (табл. 1). 

З рис. 2 бачимо, що кількість отриманих вимог 
протягом 2014-2016 рр. зросла на 34,35 %, а суми 
відповідно збільшились на 48,59 %. Тобто на одну 
вимогу в середньому припадає 2 217 євро. 

Відповідно кількість і суми сплачених вимог 
моторно-транспортним страховим бюро України 
представлені на рис. 3.  

Таблиця 1 
Розмір страхових платежів за полісом «Зелена картка» на 2016 р., грн. [5] 

Термін дії 
договору 

Транспортний 
засіб 

Легкові 
автомобілі 

Автобуси 
Вантажні 
автомобілі 

Причепи та 
напівпричепи 

Мото-
цикли 

15 днів 
«Уся Європа» 720 2 705 1 698 248 288 

«Східна Європа» 524 55 277 120 61 

1 міс. 
«Уся Європа» 1 146 3 757 2 254 345 396 

«Східна Європа» 771 1 111 555 182 123 

6 міс. 
«Уся Європа» 5 089 13 152 10 672 1 589 1 722 

«Східна Європа» 1 769 4 408 2 037 668 493 

1 рік 
«Уся Європа» 6 300 24 426 20 142 1 728 2 666 

«Східна Європа» 2 518 6 027 3 028 857 719 
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Рис. 2. Динаміка обсягів отриманих вимог України за «Зеленою карткою» за 2014-2015 рр. [5] 

 

 
Рис. 3. Динаміка обсягів сплачених вимог Україною за «Зеленою карткою» за 2014-2015 рр. [5] 

Згідно даних рис. 3 бачимо, що кількість спла-
чених вимог Україною протягом досліджуваного 
періоду зросла на 21 %, а суми відповідно збіль-
шились на 24,71 %. На одну вимогу до сплати від-
шкодування в середньому за 2014-2016 рр. припадає 
2169 євро.  

Тобто середня виплата за однією вимогою від-
шкодуванням за страховим випадком українським 
МТСБ та іноземними бюро автостраховиків знахо-
диться на одному рівні і складає приблизно 2000 
євро. 

За 2013-2016 рр. моторно-транспортним страхо-
вим бюро України за своїми зобов’язаннями згідно 
договорів системи «Зелена картка» загалом було 
сплачено 37 844 тис. євро. 

Таким чином, ринок страхових послуг з надання 
міжнародного договору страхування «Зелена картка» 
протягом досліджуваного періоду майже не розвива-
ється. Спостерігається помітне зменшення кількості 
укладених договорів «Зелена картка», що пов’язано зі 
стрімким ростом суми страхових премій та ціною 
договору для населення країни. Правомірно зазна-
чити, що діюче законодавство з питань стосовно 
надання страхових послуг не є логічно завершеним та 
зазнає постійних змін, які не узгоджені між собою. Це 
також позначається на діяльності страховиків 
України. 

ВИСНОВКИ 
Система автотранспортного страхування «Зелена 

картка» є досить ефективною та зрозумілою для 
користувачів даної страхової послуги. Але згідно 
статистики в Україні лише близько 10% усіх 
транспортних засобів, які є резидентами, перетина-
ють кордон з метою подорожі або відрядження. 

Відповідно і поліс «Зелена картка» не має 
достатнього попиту серед населення. Проте з почат-
ком дії безвізового режиму з країнами ЄС безумовно 
кількість транспортних засобів, які будуть виїжджати 
за кордон протягом наступних років буде поступово 
зростати, і, як наслідок, буде збільшено обсяги ринку 
страхової послуги «Зелена Картка».  

Можна виділити наступні основні напрямки роз-
витку, покращення якості та збільшення обсягів 
страхування за системою «Зелена картка»: 

1) доведення та узгодження законодавства з 
регулювання ринку страхових послуг до вимог країн 
ЄС; 

2) запровадження політики розвитку ринку 
страхових послуг з метою поліпшення інвестиційного 
клімату страхового ринку України; 

3)  проведення антимонопольної політики на 
ринку страхування; 

4) розробка та реалізація заходів, спрямованих 
на зростання довіри населення до страхових ком-
паній; 

5) впровадження постійного контролю за діяль-
ністю страховиків з метою запобігання порушень 
правил страхування. 

Таким чином, розвиток системи автотранспорт-
ного страхування «Зелена картка» в Україні має стати 
пріоритетним як для самої країни, так і для 
населення, оскільки він є потужним та необхідним 
елементом страхового захисту громадян.  
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